

中华民族现代文明的研究述评与展望

许家伟

俄罗斯国立师范大学，俄罗斯联邦圣彼得堡市，191186；

摘要：中华民族现代文明扎根于中华悠久的历史文化，展现了中华传统文化与现代文明深度融合所形成的一种新型社会主义文明，近年来成为学界讨论的热点问题。目前，学界围绕中华民族现代文明的形成背景、价值内涵等方面展开扎实的论述，已初具规模。现有研究在宏观分析的基础上逐渐细化，初步构建起了中华民族现代文明研究的基本范式。为了更深入地探讨中华民族现代文明，研究者应当拓展视野，深入剖析已有研究的实践成果，强化相关领域的实证研究，同时借鉴其他学科的研究范式，通过“他者”视角的比较研究，丰富中华民族现代文明的研究视域。

关键词：中华民族现代文明；中华文明；中国式现代化；国际传播

DOI：10.64216/3080-1516.25.08.047

在当今全球化加速发展、各国文明互动增多的背景下，作为中国式现代化建设的一项重要成果与表现形式，中华民族现代文明正在逐渐显示其独特的吸引力和深刻的影响力。习近平总书记强调，“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”^[1]中华民族现代文明一经提出，迅速引起学界的广泛关注，并成为学术界关注的焦点，展现出当代学人的理论自觉。学者们对中华民族现代文明进行了深入探讨和分析，取得了显著的成果，但仍存在进一步探索的空间。通过系统梳理和综合分析当前关于中华民族现代文明的研究成果，明确该领域的研究现状、存在的问题以及未来的发展趋势，提出具有前瞻性创新性的研究建议，推进中华民族现代文明的研究走向深处。

1 中华民族现代文明：对“西式”文明的超越

对这一概念的深入剖析和界定是研究“中华民族现代文明”的坚实基础，将其放入中西文明发展进程的比较中更能凸显概念本身的整体样态。因此，有必要对“中华民族现代文明”、“西方文明”以及西方现代化等概念之间的逻辑内涵进行阐释，呈现出“中华民族现代文明”的概念内涵。

中华民族现代文明消弭西方国家发展进程中的弊端。有学者从辩证法出发，指出英国在政治、经济以及思想文化方面或领域的突破性变革，使其成为资本主义现代文明的先行者。然而，资本主义模式也存在缺陷，其文明的建立依赖于殖民统治，这与“资本主义—帝国主义道路使之迅速寄生化、腐朽化”^[2]的历史规律相吻

合。从本质上讲，伴随帝国主义扩张，资本主义的现代化文明是建立在对所殖民社会的政治、经济、文化严重破坏的基础上形成和发展的。这就在一定程度上导致传统殖民地国家无法自主地实现现代化，最终转化为现代文明扩展与发展的最大障碍。有学者通过对马克思、恩格斯文明观的分析，指出马克思、恩格斯采用辩证叙事的方法肯定了资本主义对实现生产力发展、推进社会关系变革、促进民族历史转向世界历史、提高人类对自然的科学认识四个方面的贡献，同时他们揭示了资本主义见物不见人、文明过度、殖民掠夺、将自然视为单纯的有用物四个方面的内在张力。^[3]马克思和恩格斯对资本主义必然性的深刻洞见，明确表明了社会主义文明将不可避免地取代其地位的历史逻辑。

近代以来，中华民族正是在救亡图存的变革中开始了中华民族现代文明的探索之路。历史实践证明，中华民族以及其他民族无法简单复制西方资本主义的现代化道路，“西式”现代化文明也不是唯一的现代化文明模式，更没有唯一的现代化文明标准。总体而言，中华民族现代文明作为一种超越资本主义现代文明的现代文明，其优越性主要表现为超越资本逻辑、保障人民权利、追求和平发展的。中华民族现代文明的出场，不仅彰显了对悠久历史传统的深刻致敬及其创造性转化，也是对马克思主义中国化和中国式现代化的砥砺前行。

2 “中华民族现代文明”的价值意蕴

中华民族现代文明，作为中国式现代化建设中结出的累累硕果与鲜明标识，不仅深刻烙印时代的印记，更以其独特的人民性、坚定的社会主义立场以及广泛共建

共享的文明特质，为全球文明多样性的丰富与发展共享中国智慧与中国方案。从多个角度探讨中华民族现代文明在实现民族伟大复兴、推进科学社会主义的进程中，以及在创设人类新的文明形态方面所展现的深远价值。

2.1 呈现中华民族传统文明，赓续中华历史文脉的时代华章

中华民族现代文明推进中华传统文化的现代转型。有学者通过分析中国式现代化与中华民族现代文明，人类文明形态之间的相互联系，认为中华民族现代文明的价值体现在历史、实践、理论、发展四个方面，包括激发中华文明新活力、创造社会主义文明新形态、拓展人类文明理论体系、引领人类发展新方向的具体内容^[4]。有学者通过分析中华民族现代文明蕴含的深深刻意蕴，揭示了中华民族现代文明作为中华文明的现代转型具有文明开新的重大意义，能够化解人类文明冲突、拓展人类文明发展的多元视野、提升文明发展的新境界，推动人类命运共同体构建^[5]。还有的学者根据习近平总书记指出的文明三个“超越”的重要理论，分析阐述了中华民族现代文明的三个世界意义，包括为文明交流互鉴贡献中国智慧、为文明现代化提供中国经验、为人类命运共同体构建奠定现实基础^[6]。

2.2 以新型文明形态承担建构人类文明新形态的使命担当

中华民族现代文明的出场语境，其深刻性与广泛性，更在于其宏大的国际视野与全球担当之中。在当前全球化浪潮中，中国不仅作为一个古老文明的传承者，更以开放包容的姿态，积极融入并引领世界潮流，展现出前所未有的国际影响力和文化软实力。有学者从中华民族现代文明改造文明格局、打破文明迷思、拓展文明路径、开辟文明境界四个方面对世界意义的出发，阐述其具有的重要世界价值，包括为各民族国家文明互鉴贡献中国智慧、为全球文明发展提供中国经验、为终结“西式”文明提供中国力量、为开创文明新形态做出中国贡献^[7]。还有的学者全面地分析了建设中华民族现代文明的历史任务，总结出五项重大意义，包括保持中华文明的历史连续性、激活中华文明活力以及价值、实现中华文明的现代化、实现中国特色社会主义事业与中华文明的内在连接、开创人类文明新形态，“这一论断的提出传承和发展中华文明、推动中国特色社会主义事业发展和创

造人类文明新形态具有重大意义。”^[8]。

2.3 促进交流，扩展人类文明发展框架破解难题和挑战

世界局势瞬息万变，面临不同的压力于挑战。中华民族现代文明，为世界问题的解决提供参考。某学者从国际关系与国际传播的视角分析中华民族现代文明话语体系构建的三种出场语境，分别阐述时代、文化和实践三个语境在百年未有之大变局下全球语境的新变化，面向国际社会和人类文明“助力中华民族现代文明这一彰显东方智慧的‘中国式话语’转化为聚焦人类文明新形态意蕴向度的‘世界性话语’。”^[9]某学者立足于构建人类命运共同体的“世界之问”，分析了中华民族现代文明为什么能够成为人类文明新形态，发现了中华民族现代文明以其新结构形成文明新形态，向国际社会展现了中华民族现代文明的极大优势与影响力，以期促进人的自由全面发展^[10]。部分学者从习近平文化思想以及其重要讲话内容在国际视野中的展现进行研究，总结了构建人类命运共同体与中华民族现代文明建设要以深化文明交流互鉴为目标^[11]，以国际传播为动能^[12]。

综上，中华民族现代文明对世界的重大价值意义主要在于中国人民砥砺探索中国特色社会主义道路的伟大实践中诞生的中华民族智慧的结晶，它的诞生为了世界各个国家和各大文明共同实现全人类共同价值提供了可能。

3 “中华民族现代文明”的研究展望

目前学界已初步探索并奠定了关于“中华民族现代文明”课题的学术研究基础，理论成果丰硕。这些成果受政策影响显著，研究的核心内容以围绕习近平重要论述、习近平新时代中国特色文化思想、中国式现代化研究、中华优秀传统文化研究、马克思主义文明观与马克思主义中国化研究等多层次多维度展开，并随着中华民族现代文明建设的不断推进，研究视域不断拓宽、研究理论不断深入，呈现更多元的研究主题，出现更多指导实践的理论建议。由于该课题的提出时间尚短，具体的新的实践尚不充分，还需要拓展深层次研究和多学科研究，并且研究方法的局限性以及研究主体的客观性尚待创新与确证。

第一，避免宏大叙事，聚焦具体的研究领域，推进中华民族现代文明深层次研究。中华民族现代文明作为

综合性的理论和实践命题,既有深厚的历史背景,又有鲜明的时代特征,建设中华民族现代文明更具有清晰的实践历程。学界关于中华民族现代文明的探讨,多以定性研究方式进行文献解读与理论阐释,缺少采用实证分析、量化分析等研究方法。对中华民族现代文明的研究应该在更深层次结合具体实践,发掘新时代文化建设和中华民族现代文明建设的实践成果,在不同城市、不同地区具有多样的生动的体现,从中提炼出更具有普遍价值的经验和启示。深入开展系统性研究并与实际情况结合,才能够全面理解中华民族现代文明的内在规律与特征,深化新时代文化使命的认识,升华理论研究,从而为建设中华民族现代文明实践提供指导。

第二,多学科、多角度丰富中华民族现代文明逻辑视域。建设中华民族现代文明作为探索中国特色社会主义道路过程的文化使命,首要目标在于构建符合中国特色的自主知识体系。并且中华民族现代文明是一个开放包容、兼收并蓄的理论体系,涵盖了诸如哲学、政治学、社会学、历史学、传播学与人类学等多个交叉学科理论,例如中华民族现代文明关注人的全面发展和社会进步,与人学理论的研究密切相关。人学理论关注人的本质、人的价值、人的需求等方面的问题,为研究提供了分析中华民族现代文明中人的地位和作用的理论框架。通过人学理论的视角,可以更深入地理解中华民族现代文明如何促进人的全面发展和社会进步,以及人的全面发展和社会进步对推动中华民族现代文明建设的反作用。拓展学科界限,构建自主知识体系,才能推动研究的不断深入,丰富中国式哲学社会科学研究。

第三,增强理论阐释的学理性和对话性,加强与西方学术界有关现代化研究的对话。创新中华民族现代文明学术研究方法,运用比较研究法且借“他者”视角深化研究客观性。目前,关于探讨中华民族现代文明的意义以及必然性,从国际传播以及世界话语权构建的角度进行深入探讨的学术研究仍显不足。由于中华民族现代文明具有世界属性的特征以及研究方法的局限性,更应该注重运用国际比较研究方法,以“他者”的视角在思维、理论以及对中华民族现代文明的理解等不同层次进行国内外对比,梳理国外学者如何对待这一重大命题的前沿动态,确证确认国内外学界在该课题研究是否存在偏差,归纳与分析其中的问题症结,从而深化并推动中华民族现代文明的国际传播与世界话语权构建的研

究。总之,运用国际比较研究方法,以“他者”视角审视中华民族现代文明这一重大命题不仅有助于增进国际社会对中国的理解和认同,还能为中华民族现代文明建设提供新的启示与动力。

参考文献

- [1] 习近平. 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明 [N]. 人民日报, 2023-06-03 (001).
- [2] 姚中秋. 中华民族现代文明的世界定位: 基于辩证的现代文明发展观 [J]. 江西社会科学, 2024, 44 (05): 12-23.
- [3] 刘文祥. 马克思恩格斯的文明观及其当代实践——兼论中国式现代化何以是全新的人类文明形态 [J]. 社会主义研究, 2024 (03): 49-57.
- [4] 李斌. 中华民族现代文明对于创造人类文明新形态的价值意蕴 [J]. 宁夏社会科学, 2024 (01): 12-20.
- [5] 韩振峰, 耿茂城. 文明开新: 中华民族现代文明的内在意蕴 [J]. 西北民族大学学报 (哲学社会科学版), 2024 (04): 15-25.
- [6] 孟献丽. 中华民族现代文明的出场逻辑与世界意义 [J]. 深圳大学学报 (人文社会科学版), 2024, 41 (01): 33-43.
- [7] 嵇睿. 中华民族现代文明的内涵辨析、演进规律及世界意义 [J/OL]. 马克思主义研究, 2024 (05): 45-55 [2024-10-23].
- [8] 刘建军, 郑妮娜. 论建设中华民族现代文明的重大意义 [J]. 思想战线, 2024, 50 (02): 1-7.
- [9] 吕伟松. 论中华民族现代文明话语体系建构与全球传播 [J]. 云南社会科学, 2024 (02): 149-159.
- [10] 任帅军. 中华民族现代文明: 以文明新结构为基础的文明新形态 [J]. 理论与评论, 2024 (02): 76-85.
- [11] 张起铭, 任者春. 习近平关于优秀传统文化的重要论述的国际系统层次分析 [J]. 周易研究, 2024, (02): 5-16.
- [12] 沈悦, 金圣钧. 习近平文化思想的全球传播与国际认同建构 [J]. 云南民族大学学报 (哲学社会科学版), 2024, 41 (02): 5-17.

作者简介: 许家伟, 男, 壮族, 硕士, 马克思主义中国化。